

και πήγε κατ' ερώτησιν στο Διοικητήριον, όπου διηγήθηκε άτρώμητος τή δραματική ιστορία του και πώς άναγκάστηκε να διεκδικήση με το τρυφερό του τήν τιμή του.

'Αλλ' ό Πάσας δέν μπορούσε να δείξη καμιά γενναιωχρία, άφοϋ μάλιστα τή υποταχία των Ξεκουζουλώντων που είχαν μάθει ότι ήθελε ό Χαλκαζαταΐδας περιβιβάσασιν τή Διοικητήριον και με φοβερούς άλαλαγμούς, όπως οι Τσιδαίοι για το Χριστό, ζητούσαν τή θανατική του καταδίκη. Κ' έτσι ό Γιάννης Χαλκαζαταΐδας, τό άτόμωμο παλληκάρει τής Κρήτης, τό χειριστής τού Ψηλορείτη, όπως τον λέει ένα δημοτικό τραγούδι, παρδόθηκε στους δμόους του, οι όποιοι τον έκρέμασαν σ' ένα πλατιά τής πλατείας τού Διοικητηρίου.

\*\*\*

'Ανάγκη να σημειωθή ότι δέν ήταν ή πρώτη φορά που τό πλήθος των Τουρκοκρατών έξεβίαζε τή θανατική καταδίκη συμπατριωτών των χριστιανών. Ένας σπουδαίος περιηγητής και Έλληνομαθής "Άγγλος, ό σέρφ Πάσλεϋ, που περιηγήθηκε τήν Κρήτη μετά τήν Έπανάσταση, γράφει, μεταξύ άλλων, και τ' ακόλουθα παριμένα από τή επίσημα προζένητα Χανίων και Ηροσόλια :

**"16 'Οκτωβρίου 1817. — Πυρκαγιά έξερσάνη προχθές, στις τρεις τό άπόγευμα, από τήν έξαρτική έκπυροσορόπτοι μερικόν βαρελιών με μπισοσίτι, που τό είχαν κρυφά άποθηκεύσει μερικώ "Έλληνας. Άρκετοι Τούρκοι έγιναν θύματα τής πυρκαγιάς αΐτης. Αΐτως συνήχθησαν όλοι οι "Οθωμανοί τού "Ηρακλείου με άσυγκράτητη έξαψη, και ζητούσαν να θυσιάσουν όλους τούς "Έλληνας ανυπολίτες τους. "Ο Πάσας άναγκάστηκε να φυλάκισιν πολλούς από τούς σπουδαιόντας χριστιανούς, για να τούς άσπασή από τή μανία τού όχλου.**

**"Χθές τό βράδυ, ένας Τούρκος, που είχε σκοτώσει έναν Άλλο, διώθησόνκό τον, ώφειλε να άποστή τήν τιμωρία τού εγκλήματός του. "Ο "Οθωμανικός λαός συνάχθη, έπήγε στας φυλακάς τού Μεγάλου Πόργου και τόν άπελευθέρωσε... "Ο φονιάς, παίγωντας θάρρος από τή θρημασική έπιτυχία του, άπίστησε να γίνη... δήμεος των Έλλήνων που ήταν φυλακισμένοι έξ ατίας τής προχθεινής πυρκαγιάς, οι όποιοι έπρεπε να τού παραδοθούν και τούς κρεμάσιν, για να προσφερθούν θυσία στις ψυχές των Τούρκων που έκείνησιν κατ' αΐτην. "Ο Πάσας άντιστάθηκε στην τερατώδη αΐτή άπαίτησι, αλλά τό κοινόν του εκκυκλώθηκε από τό φανατισμένο πλήθος... "Ο Πάσας διάταξε τή φρονιά ν' άπομακρύνη τό λαό, και κατά τις 9 φανόριον ότι ό έσπευσός θα έπαινε. Άλλά μετά μιá ώρα ή ταραχή άρχισε μεγαλείτερη από προχτέρα και έξακολούθησε ως τή μεσάνυχτα... Τότε πειθ' ό Πάσας έβγυκε στην πόρτα και ήσυχέθη ότι θα τούς παρέδινε τούς "Έλληνας κατά τή χαράματα. Στις 3 τό πρωί μαζέτεσκαν νέα πλήθη, ζητούσαντες τουμπελέκια και φωνάζοντας : **"Θάνατος στους γκισούρηδες ! "Η φρονιά, έκανε ότι δέν μπορούσε τάχα να τούς συγκρατήσιν, και οι Τούρκοι έσπασαν τις πόρτες τής φυλακής, έπήσαν πέντε "Έλληνας και τούς έκρέμασαν μπροστά στά έργαστήριά τους !"****



**ΕΝΑ ΔΥΣΚΟΛΟ ΡΕΚΟΡ**

**ΣΑΡΑΝΤΑ ΜΕΡΕΣ ΝΗΣΤΙΚΟΣ !**

Στά 1577 κάποιος 'Ολλανδός όνομαζόμενος Έρρίκος Χάσσελτ ζ' μενε νησιτικός σαράντα μέρες, επειδή είχε βάλει στοίχημα μ' έναν παπά, ό όποιος ήπειστήριζε ότι ήταν άδύνατο να διατηρηθή κανείς στή ζωή μένοντας επί τόσο διάστημα, χωρίς τροφή και χωρίς ποτό. "Ο Χάσσελτ τις τρεις πρώτες μέρες έτρωγε λίγο ψωμί κ' έπινε λίγη κούφα, κατά τις ακόλουθες όμως ημέρες δέν έβαλε τίποτε στο στόμα του. Μόλις έτελείωσε ή 40ήμερη νηστεία του, άρχισε να πίνει λίγη γάλα, όσπου να αναλάβη τις δυνάμεις του.

"Ο διοικητής τής περιφερείας, θέλοντας να ιδή με τή μάτια του και να πιστέψη, ζήλωσεν ενώπιόν του τόν Χάσσελτ και τόν ήγάγασε να επαναλάβη τό επικίνδυνον πείραμά του.

"Ο Χάσσελτ έδέχθη και είχε και τήν φρονιά αυτήν τήν ίδια έπιτυχία. "Επειδή όμως ό κόσμος άρχισε να διαδίδη ότι έπρόκειτο περί άγίου, ή Καθολική Έκκλησία διάταξε να συνληφθή άμέσως ό Χάσσελτ και να καθή δημοσίως ως αιετικός στην άγορά των Βρυξέλλων, όπερ και έγινε.



**ΑΠΟ ΤΗΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ**

**Η ΠΙΟ ΕΞΥΠΝΗΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ**

**"Ο Έπαναστατικός άναβρασμός στη Γαλλία. "Ο Ντεζωλιέ πάει να χαζέψη. "Ο κίνδυνος. Πώς τήν γλύτωσε. "Ο Νεμάρης Ντε Σαμπρόλ και ό Μ. Νικπολέων. "Ο Αΐτοκρατορ θυμάνει. "Η έξυπνη άπάντησις τού Σαμπρόλ. Το καπέλλο τού Αΐτοκρατορος. "Ενα λάθος που γίνεται άφορμή προαγωγής. "Ο έξυπνος ύπολοχαγός κτλ.**

Κατό τήν περιόδον τής Γαλλικής Έπανάστασεως και τήν ήμερα ακριβώς που ό φανατισμένος όχλος έκρινεσε τή άνάτορα τού Κεραμεικού, ό έθνηκώτατος ποιητής Ντεζωλιέ, μόλις επληροφόρηθη τή διατερόντα, τράβηξε για τόν Κεραμεικό, από άλλη περιφερεία, για να χαζέψη, όπως λέμε κοινώς. "Όταν όμως έβρισσε μπρός στά άνάτορα, περιεκυλώθηκε από μερικούς έξαρχωμένους επαναστάτας, οι όποιοι άφοϋ τον έσταμάτησαν, τον έρωτήσαν άπειρητικά :

— Ποϋ είναι ή κοζάρδα σου, ποίτα; Γιατί δέν τήν φορείς ;

"Ο Ντεζωλιέ τότε θυμηθηκε ότι, στους ταραχώδεις έκείνους καιρούς, ήταν πολύ σφοδαριόνα να κυκλοφορή κανείς στους δρόμους, χωρίς να φορή στο καπέλλο τού τήν τζήρομη κοζάρδα τών επαναστατών.

Χωρίς να τή χάση εν τούτοις διάλο, ήρώτα τό καπέλλο του κα' άφοϋ τό έξήτισσε προσεκτικά σφαιροαφρίζοντάς το άπ' όλες τις μεριές, έλεγε στά τέλος, με τό ήθος ανθρώπου που πέφτει από τόν ούρανό :

— Είνε άκατανόητον... "Η άσηρημάδα μου δέν έχει όρια... θα έβγαλα, πάντως, τήν κοζάρδα μου στόν... νικητικό μου σκαφόν !..

Κ' έτσι τήν γλύτωσε.

\*\*\*

"Ο κ. ντε Σαμπρόλ, νεωρότατος νομάρχης τής Μοντεντότης, έπιστάθη με μόνον έπισημόν δεξιόσους, τόν Ναπολέοντα, σ' άνάτορα τού Κεραμεικού.

"Ο αΐτοκρατορ, μόλις τόν άντικρυσσε, τού έλεγε με τό σινηθησμένο άπάτομο ήθος του :

— Είστε νομάρχα; Τι γουρεύετε στην πρωτεύουσα !..

— "Ηλλά να έπισκεψθώ τόν πρίγκιπα Λεμπετόν, που είναι βαρύν άσφοστός. Μεγαλειότατε, άνάτησε ό κ. ντε Σαμπρόλ, κινώντας μια βαθεία έκάλκησι.

— Εάν δέν είσαστε τόσο νιος, κύριε, έξακολούθησε ό Ναπολέον με τό ίδιο θυμωμένο ήθος, ότι έγκωμιάζε ότι τα φημιότατα προς τό Κράτος προσηγόντα των καθωζώντων προς τούς ανημέριους ! Άλλά, βέβαια... όταν διοικούντα νομάρχα διάφορα μ' αναμάρχα, τέτοια και χειρότερα θα συμβαίνουν ! Τι ήλίκαζε είσθε, κ. νομάρχα :

— Είμαι τής αιτής ήλίκαζε, Μεγαλειότατε, άπάντησε με μεγάλη ψυχραιμία ό νεωρός νομάρχος, χωρίς να πτοπή διάλον από τό αΐστηρό βλέμμα τού αΐτοκρατορος, που είχε και ή "Υμετέρα Μεγαλειότης όταν καθήγαγε τήν νική τής "Αουστερόλιτης !..

"Ο Ναπολέον, χωρίς να τού δώση καμιά άπάντησι, έστράφη άπότομα και άτηρόνθη σ' έναν άλλον άπισκέπτη.

"Υστερα όμως από λίγες μέρες, ό κ. ντε Σαμπρόλ, έλαβε τόν διορισμό του ως νομάρχου Παρισίων.

\*\*\*

"Ενα άπόγευμα, ενώ ό Ναπολέον έπιθεωρούσε έφιππος τόν στρατό του στην πλατεία Καρουνέλ, τό άλόγο του φορήθηκε ζαρκάκι και άνεπήδησε άπότομα. "Ο Ναπολέον, σάν καλός καθυλάρης που ήταν, κρατήθηκε καλά πάνω στή σέλλα, με τό άπότομο όμως τράνταγμα που ήσπεστη, τό καπέλλο του κολλήθηκε στο χόμα.

"Ενας ύπολοχαγός τότε, όνομαζόμενος Ραμποςσόν, έσπευσε να σηκώση τό καπέλλο και να τό προσφέρει στον Ναπολέοντα.

— Εύχαριστώ, λοχαγέ, τού άνάτησε ό αΐτοκρατορ, ό όποιος τήν στιγμή έκείνη προσπαθούσε να συγκρατήση τό άλόγο του.

— Σε ποϋ Νεμάρχα, Μεγαλειότατε, έσπευσε να τόν ρωτήση τότε με μεγάλη έτοιμότητα ό ύπολοχαγός.

"Ο Ναπολέον έντύταξε προσεκτικά τόν νεαρό άξιωματικό, άντελήθη τό λάθος ποΐχε κάμει σχετικά με τόν βαθμό του και άπάντησε ζομωγελώντας :

— Ηράγματι, κύριε... Έχετε δικη !.. Στό Σύνταγμα τής φρονιάς μου !

"Υστερα από λίγες μέρες, ό έξυπνος άξιωματικός έλαβε πράγματι τήν προαγωγή του σε λοχαγό και τήν διαταγή τής άποσπασέως του στην αΐτοκρατορική φρονιά.